



乙未年十一月十九
2015年12月29日
星期二

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 首页山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎木业 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

奉化市总工会规范劳动法律监督“两书”制度—— 劳资纠纷控在萌芽

本报讯 记者王海霞 通讯员毛立纲报道 日前,记者在奉化市总工会“企业劳动关系矛盾隐患风险预警平台”上,看到了一起欠薪事件解决的全记录:前不久,西坞片区劳动关系预情员朱银丽上报了片区内一家企业拖欠4个月员工工资的情况;之后,街道工会劳动保障法律监督委员会与企业协调后,发出《工会劳动保障法律监督意见书》;之后几天,100万元欠薪顺利发放……

这个事件的解决,是奉化市总工会“两书”制度取得成效的一个缩影。为主动发现、协调、解决职工劳动保障问题,守护和谐劳动关系,今年以来,市总工会进一步规范劳动保障法律监督“两书”制度。“两书”指的是《工会劳动保障法律监督意见书》和《工会劳动保障法律监督建议书》。当工会发现职工的权益受到侵害时,将及时了解情况,向用人单位发出“意见书”,促使企业及时解决侵权问题。若企业不按“意见书”

整改,市总工会将按照程序向劳动保障、安监等政府职能部门发出“建议书”,并配合相关部门介入调查。简单来说就是,企业有“违法”,工会提“意见”;企业不整改,工会“建议”管。

今年5月,江口街道的劳动关系预情员发现一家企业因资金链断裂,已拖欠12名员工工资5个月,共计30多万元。在劳动关系协调员协调、“意见书”发放无果的情况下,5月29日,市总工会发出“建议书”,并联合劳动保障监察部门解决欠薪问题。“当时,这家企业处于半停工状态,但为留住职工,规定职工只要来单位报到,就算上班,致使欠薪总额越滚越大。”市总工会相关负责人介绍说,“我们通过与企业主约谈,分析利弊,建议企业先想办法解决职工工资问题,让职工自谋出路,等企业有转机时再行招工。最终企业采纳了我们的意见,一周后就付清了工资。”

这样的维权案例还有很多,截至10月,12个镇级工会共发出“意见书”42份,市总工会发出“建议书”3份,涉及职工1640多人。目前看来,多数劳动纠纷都在“意见书”阶段得到及时解决。市总工会相关负责人说:“我们尽量将问题解决在矛盾纠纷的初级阶段,即使到了‘建议书’阶段,也会提‘意见’;企业不整改,工会‘建议’管。”

“两书”制度开展的前提是企业劳动关系预警网络的建立。据介绍,目前奉化工会已建立起劳动保障法律监督四级网络,包括2175名劳动关系预情员、496名劳动关系协调员、62名经专业培训的工会法律监督员以及13名律师志愿者。四级网络通过“企业劳动关系矛盾隐患风险预警平台”实现信息互通,做到一般问题每月报,重大问题及时报,紧急问题第一时间报。此外,市总工会还与劳动监察、安监等部门建立信息互通制度,通过媒体网络举报平台和12351维权热线收集职工劳动纠纷信息。

行进浙江·精彩故事
本报记者走基层
年终特别报道

王登国:本报挖掘出的中国好人

本报在接到求助后,记者冒着烈日酷暑,3次走访案发现场,了解案情,寻找目击证人。

掌握了基本案情后,记者到杭州市见义勇为基金会与常务理事长和秘书长进行了沟通,在查阅案卷、复原了当时的场景后,杭州市见义勇为基金会决定授予王登国杭州市见义勇为积极分子称号,并奖励30万元奖金。

王登国的事迹报道后,引起了各方关注。一时间,王登国这位真汉子的事迹,从中央媒体到省、市、县共有40余家媒体登载或转载。

在王登国家乡江西玉山县委宣传部、江西省委宣传部的推荐下,王登国入选了由中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐我评议身边好人”活动的中国好人榜。



被王登国从歹徒刀口下救下来的福建民工朱晓兰,经记者沟通后,自愿拿出了1万元现金交给了王登国的大儿子王剑,表示了道义上的感谢。

沈茂如:破除质疑继续前进

经历进行了报道。报道刊登后,许多人纷纷点赞,但也引来了一些人的质疑。沈茂如把这些质疑归结为不理解。

“过去做得怎么样都已经成历史了,眼下我们要向前看。发挥职工活力,服务企业发展大局,始终都是我们工会人的职责。”沈茂如表示。如何围绕这个核心开展工会工作?对此沈茂如成竹在胸:“明年的总体思路已经确定了,关键就是三点——有人干,有钱干,好好干。”

沈茂如透露,明年他们将把学习政策法规、提高理论水平和班子成员的履职能力摆在首位来落实。除了带领广

大职工开展常规的文体活动和安全培训,工会还将把精力放在关注职工身心健康、解决困难职工生活保障方面。

明年工会还将为“小发明、小创造、小革新、小设计、小建议”五小活动和“突出贡献奖”“突出创新奖”“突出成果奖”评选活动拨出专项经费,充分调动职工的积极性,发挥聪明智慧,促进企业“降本增效、提质增益”,同时也激励更多管理人才、技术人才、生产骨干,在各自的岗位上发挥积极作用。

沈茂如说:“还是那句话,服务职工群众、服务企业发展更有声色,工会主席有作为,地位也就有了。”

章明飞:拍好“娘家人”故事

转,历尽险阻艰难。终于看到山巅,浮在云端。我要攀上高山,看到醉美田园,一米阳光照耀,驱走心中黑暗……”他说,歌词反映的就是咱工会干部不怕难、不放弃的精神。

初次试水微电影就收获成功,更加坚定了章明飞拍好“娘家人”故事的信心。眼下,他手里已经有三四个讲述工会系统故事的微电影正在筹备。

互联网的力量之大,也让章明飞感叹:工会工作必须与时俱进,适应“互联网+”的新常态!

在他看来,工会微电影创作拍摄只是与俱进开展工作的一个部分,“要跨越传统的工作习惯,从职工大数据入手做好工会网站,贴近职工‘微’生活,让工会文化元素融入职工生活。”丽水市职工文化艺术展演流媒体网站的建成,就是丽水工会专注职工大数

据,将工会宣教从“网下”搬到“网上”的工作成果。丽水市优秀原创职工文艺视频库的数据量,截至目前已经达到2000G以上。这里既有丽水全市工会同仁的努力,也洒下了章明飞的汗水。

章明飞说,“互联网的新时代来临了,我们会尝试用新方法来解决最后一公里的问题,让丽水职工在舒心工作、幸福生活的道路上走得更远。”



编剧导演演员都是工会干部



(10月23日第一版报道)

记者吴晓静报道 “微电影《一米阳光》已经获得丽水市第二届微电影大赛二等奖!”导演、编剧、丽水市总工会组宣部部长章明飞欣喜地告诉记者,丽水“娘家人”的故事播出至今点播量已达20万人次,被誉为反映工会干部社会正能量的文艺精品。

章明飞还自己作词,为微电影配了一首主题曲《山巔麦田》,“走过千回百

文化聚心 文化塑人 文化兴企

德清职工文化“大繁荣”凝聚精神力量

弘扬“德文化”,铸就德清职工精神

“人有德行,如水至清。”这是对“德文化”的一个鲜明诠释。从普通村民马福建为了在村里倡导敬老爱幼的风气,自讨腰包设立“孝敬父母奖”后,德清普通的职工群众开始纷纷效仿,各种由老百姓自己出资设立的“草根奖”大量涌现,古稀老人朱天荣唤起全民环保意识的“天荣环保奖”、个体企业主斯正良奖励农民工助人为乐的“外来人员风尚奖”、升华集团颁发的“海平和诣家庭奖”……目前,全县已有这样的奖项42个,这些“草根奖”的设立和评选,引领和推动着职工群众自觉投身道德建设实践,形成了精神文明建设的“德清现象”。

近年来,德清县总工会根据职工群众文化生活需求,搭平台、建机制,重激励、强引导,深入探索实现职工文化繁荣发展的路径。今年,县总工会联合县委宣传部,在全县企业中开展了“文化兴企,助推发展”职工文化建设活动,着力加强职工精神家园建设,充分发挥“文化聚心、文化塑人、文化兴企”的作用,全面繁荣了企业职工文化,涌现了“安泰时装”、“佐力药业”、“乐韵钢琴”等一批企业文化建设典型企业。

堂,围绕“爱岗、敬业、奉献”主题,今年进企业下基层开展巡回宣讲42场次,参与职工2400多人次。在企业深入开展了“最美班组、最美工人”评比表彰活动,成功举办了“企业之歌”职工合唱大赛,“我们的职工精神、我们的价值观”演讲比赛、“读书、让梦想成真”征文大赛等活动,企事业单位、智课讲堂、企业文化建设有机融合,引导职工树立良好职业道德,主动践行社会主义核心价值观。

从“车间文化”到“企业文化”的升华

踏着琴键音符台阶,走进“乐韵钢琴”精心打造的文化车间,文化展示厅内陈列着十多台由“乐韵钢琴”自主研发和生产制造的主打钢琴产品。走出展厅,眼前是一条敞亮的参观通道,玻璃的另一侧,就是钢琴生产车间,展示了钢琴生产的完整工艺流程,从总装整理车间、恒温精调车间、抛光整理车间到成品静置车间,大家可以看到钢琴的生产过程,在长廊中,还有一件国际整音大师

李炳南先生命名的工作室……走进“乐韵”,就会被浓郁的钢琴文化所包围,丰富的企业文化弥漫在企业的各个角落。

今年,县总工会联合县委宣传部、县文明办等部门,坚持“一企业一品牌”,联合开展了“8+工程”(企业荣誉、时政之窗、智课讲堂、企业文化建设有机融合,进一步构筑符合企业自身发展特色的企业文化)。

职工文化阵地是发展繁荣职工文化、企业文化的重要的平台,县总工会联合县体育局,在全县工业企业中,开展评选表彰“十佳职工体育俱乐部”活动,引导企业加强职工文化阵地建设。目前,全县评选出县级“十佳职工体育俱乐部”35家,奖励资金35万元,其中5家企业被授予省星级职工体育俱乐部。

“种文化”,让职工文化之花在基层盛开

一直以来,县总工会坚持“送文化”向“种文化”转变,着力引导激发基层职工群众潜在的文化力量,在全县挖掘培养了60多名职工文艺骨干,打造储备了30余个精品文化节目。这些职工文艺骨干分布在全县各个乡镇,活跃在基层,开展着形式多样、内容丰富的文化活动。如禹越镇创立的“相约二八”文体系列活动、雷甸镇村企共建美丽雷甸”主题宣传活动,钟管镇南舍工建服务中心成立了职工“力之美”舞蹈队、腰鼓队、摄影俱乐部等团队,拥有11个艺术文化团队的安泰桃花庄艺术团,都是德清职工文化土地上盛开的绚丽花朵,真正将文化带入了职工的生活。正如安泰(德清)时装有限公司内衣制板的职工代敏诊所言,“我现在基本每天傍晚,都要抽时间去练习房练习跳舞、参加人塔俱乐部的训练,我感觉整个人的精神和气质都有很大改变,这样的生活让我觉得很好。”

这一年·人物志(下部)

“安高学人”:家庭是最大的牵挂

把爱化作光,温暖彼此的心

(8月18日第一版报道)

见习记者何悦报道 “以我们的心为星,让我们把所有对好心人的感恩和对社会的爱,都化作闪亮的光,照亮前行的路,也温暖我们彼此的心。”这是安

吉一位坚持9年捐资助学者“安高学人”最真挚的心意。近日,记者回访这位爱心助学者,低调的他仍不希望公开自己的姓名。现在,他在新的岗位已工作一年了,每天都过得很快充实。

工作、读书、家庭,是“安高学人”目前生活的主旋律。现在的他很基层很琐碎,但能实实在在做些事情,感觉蛮心安的。”每天中午,他还会打半小时羽毛球,“平时太忙,也就这点时间能坚持下爱好了。”

昔日的学子现已升级为幸福的父

中饱含脉脉温情。周末或是带着孩子出去转转,或是回安吉老家陪伴家人。作为一个普通人,任何地方任何人都可以没有你,但你的家和家人不能。”

平衡好家庭和事业,“安高学人”的“学业”仍在继续。他除了时常关注社会热点,也爱看些历史和传统文化类的书籍,目前还在为在职研究生的毕业论文作准备。

展望2016年,“希望明年能多看点书,小孩能顺利人托,论文能顺利完成吧。”至于继续给工会捐款助学,早已成习惯了。”“安高学人”笑言。

创客:梦想照亮奋斗的青春

“创业蜂房”里的创客故事

(10月9日第一版报道)

记者王海霞报道 创客就是将兴趣融入实践,实现创新的人。10月9日,本报报道了“创业蜂房”里的创客故事。赵育新、金孙立、黄科海、周迪,这4个年轻人,勇敢地和墨守成规的生活

说再见,激情洋溢地投身创业大潮。经过一年来的努力,他们是否从创新成功走向创业成功?

近日,记者再次来到位于杭州市天目山路226号大帮网络科技有限公司,他们正准备到丽水学院为计算机专业的学生们上三天半的培训课,帮助学生提早了解社会、了解工作。创业之初,大帮网试图用互联网手段改变传统的大学生就业方式,提高大学生的就业率和就业质量。“我们将企业的人才需求和学生的就业需求进行了很好的对接,创业梦想已经启航!”赵育新很欣慰,一年来4个伙伴合作默契,他们成为了100多家知名企业和20多所高校值得信赖的合作伙伴。与此同时,他们的团队也从4个人发展到了10多个人。

大帮网的其他业务也在“大众创业、万众创新”的时代潮流中乘风破浪。两位“80”后黄科海和周迪告诉记者,知识产权交易起步良好,今年他们与湖州师范学院等两所高校合办创新工场,致力于将高校的创新技术在企业实现成果转化。校企合作的步伐越走越顺,与浙大萝卜科技合作,在3家高校成功推广和营运智能交通工具萝卜车。“明年,我们的萝卜车将载着‘校园文化建设’、‘就业服务’等开进全省更多的高校。”

青春与梦想不可辜负。金孙立说,创业很辛苦,除了胸怀梦想、勇于开拓,更需要潜心研究和脚踏实地奋斗,“这一年,大家都在不断地学习,不断地充电,向书本学习、向同行学习、向实践学习。”愿梦想照亮奋斗的青春。

汤晓风:和阿克苏的缘分未完

4673公里外的800个日夜

(11月17日第一版报道)

美杭州人——感动杭城十佳教师”的入围奖,他说这背后离不开杭师大的努力和支持,援疆工作的荣誉也是杭师大的荣誉,体现的是杭师大对这所远在5000公里之外的附属学校的情谊,“大家的心底里都对新疆怀着美好的敬意。”而远在5000公里之外的师生们也在第一时间送上了对汤晓风的祝福,“他们高兴得跟过节一样,特别令人感动。”

QQ上,汤晓风和阿克苏的师生们联系得很频繁。作为新建学校,阿克苏高级中学的第一批学生正值高三,一些新老师从未带过即将高高的学生,面临着许多困惑,等着汤晓风给他们一一解答。

微信朋友圈汤晓风发得不多,不过偶尔他会替阿克苏朋友的干果微商店吆

喝几声,既照顾朋友的生意,又能帮杭州的朋友吃到正宗的新疆干果。在网络面前,路途上的距离被大家淡忘。他有时也会收到阿克苏朋友寄来的特产,尽管一再嘱咐别寄了,对方却说,只是不想让你忘记家乡的味道。是啊,阿克苏是他的第二故乡。

一到下雨天,汤晓风就会怀念起在阿克苏的日子。“杭州人有时候会抱怨,哎呀,怎么下雨了。可是在阿克苏,如果能遇到下雨天,他们会觉得太幸运了!”两年半的援疆生活,让他更珍惜现在的一切。

汤晓风依然想为阿克苏的师生做些什么,他苦恼还缺乏一个平台,能让更多的人关注到阿克苏,让杭州和阿克苏之间的距离近一些,再近些。

一位合资企业工会主席的八年曲折路

(8月20日第一版报道)

见习记者胡翀报道 本报8月20日刊登的《一位合资企业工会主席的八年曲折路》,将库柏(宁波)电气有限公司工会主席沈茂如边“穿小鞋”、边受委屈却不忘为职工争取正当利益的曲折

经历进行了报道。报道刊登后,许多人纷纷点赞,但也引来了一些人的质疑。沈茂如把这些质疑归结为不理解。

明了基本案情后,记者到杭州市见义勇为基金会与常务理事长和秘书长进行了沟通,在查阅案卷、复原了当时的场景后,杭州市见义勇为基金会决定授予王登国杭州市见义勇为积极分子称号,并奖励30万元奖金。

王登国的事迹报道后,引起了各方关注。一时间,王登国这位真汉子的事迹,从中央媒体到省、市、县共有40余家媒体登载或转载。

在王登国家乡江西玉山县委宣传部、江西省委宣传部的推荐下,王登国入选了由中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐我评议身边好人”活动的中国好人榜。

记者羊荣江报道 好人会有好报,即使走了,也会英名永留。

在杭州务工的江西籍农民工、浙江石材市场装卸工王登国,今年6月5日在阻止歹徒行凶过程中,被歹徒杀害,抛下了疾病缠身、77岁的母亲,还有身体欠佳的老婆和两个儿子,小儿子才12岁,还在上小学。顶梁柱倒下了,家庭一时陷入困境。

在杭州务工的江西籍农民工、浙江石材市场装卸工王登国,今年6月5日在阻止歹徒行凶过程中,被歹徒杀害,抛下了疾病缠身、77岁的母亲,还有身体欠佳的老婆和两个儿子,小儿子才12岁,还在上小学。顶梁柱倒下了,家庭一时陷入困境。

在杭州务工的江西籍农民工、浙江石材市场装卸工王登国,今年6月5日在阻止歹徒行凶过程中,被歹徒杀害,抛下了疾病缠身、77岁的母亲,还有身体欠佳的老婆和两个儿子,小儿子才12岁,还在上小学。顶梁柱倒下了,家庭一时陷入困境。

在杭州务工的江西籍农民工、浙江石材市场装卸工王登国,今年6月5日在阻止歹徒行凶过程中,被歹徒杀害,抛下了疾病缠身、77岁的母亲,还有身体欠佳的老婆和两个儿子,小儿子才12岁,还在上小学。顶梁柱倒下了,家庭一时陷入困境。

在杭州